

11月14日,市政府新闻办公室召开“南阳消防这五年”专题新闻发布会,市消防救援支队的相关负责人通报了消防改革转制五年来,我市消防救援工作整体情况,并回答了记者提问。

## 一组组数据,拉满市民安全感

五年来,市消防救援支队在市委、市政府和河南省消防救援总队党委的坚强领导下,着眼“全灾种、大应急”任务需要,时刻冲锋在人民群众最需要的地方,以实际行动践行“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的训词精神。

主动防范化解重大消防安全隐患。坚持“人民至上,生命至上”,实施“放管服效”和“双随机一公开”监管模式改革,扎实开展消防安全专项整治系列行动。五年来共检查社会单位24万余家,发现整改消除隐患51万余处,挂牌督改重大隐患102个,举办各类培训3万余场次,发放消防安全知识手册40万余册。全市火灾形势持续平稳,没有发生较大和有影响的火灾。

科学应对处置各类灾害事故。作为灭火救援的主力军和国家队,救援职能大幅拓展,遂行任务成倍增加,广大指战员在转型升级、提质强能中钻研新领域、学习新本领。组建高层、地下、化工、地震、水域、山岳、低温雨雪等9支专业队。据统计,五年来共接警出动3.88万余起,出动车辆和人员49万余次,疏散抢救被困群众6200余人,最大限度地保护人民群众生命和财产安全。

全面加强消防基层基础建设。据统计,五年来共建成各类消防执勤站点240个,添置各类消防车52台,更新灭火救援装备5万余件套。

全力提升作风形象。市消防救援支队被评为“全省精神文明单位”,市政府为市消防救援支队荣记集体二等功3次,15名指战员先后获得省、市级表彰,11名个人荣记二等功,8个集体、77名个人荣记三等功,1人被评为“全国119消防先进个人”、1人被评为“全省青年岗位能手”、1人被评为“全省优秀共青团员”。

## 消防宣传月,活动丰富多彩

今年119消防宣传月活动主题是“预防为主 生命至上”,全市组织开展了一系列宣传活动,主要包括新媒体直播活动、“我与‘火焰蓝’”专题新闻采访、“查找身边的火灾隐患”消防志愿服务活动、“消防队站”开放活动等。同时还推出一系列的消防安全知识类的新媒体作品,进行网络线上消防安全宣传教育,开展网络消防安全大提示、全民消防安全学习平台在线学习、企业联动宣传、消防安全治理专项访谈活动。

开展119消防宣传月活动是提升全民消防安全素质、维护火灾形势稳定的重要载体,市消防救援支队呼吁,全市各地要着眼当前影响消防安全形势稳定的热点难点问题,针对重点区域、重点单位和重点岗位人员,大力开展形式多样的宣传培训活动和火灾案例警示教育,真正让更多群众掌握正确的防火和自救逃生技能,推动全民消防安全素质和社会抵御灾害能力实现整体提升。在全社会形成人人参与消防,人人关心消防的良好氛围,学习掌握消防法律法规、消防安全常识和逃生自救技能,进一步增强抵御火灾和自防自救能力,真正把消防安全知识传播到社会的各个角落。

# 有一种守护叫『火焰蓝』

本报记者 张玲



## 南阳消防这五年,读者有三问

### 消防员招录情况有哪些新变化?

改革转制后,因为消防向职业化发展的需要,消防员面向本地招录。招录年龄在18岁至22岁的基础上,对大专以上学历人员、退役士兵、具有2年以上灭火救援实战经验的政府专职消防队员和政府专职林业扑火队员,年龄放宽至24岁;对消防救援工作急需的特殊专业人才,经应急管理部批准,年龄还能放宽到28岁。

新招录的消防员,第一年进行入职培训,第二年正式参加执勤战斗。职业晋升方面,根据工作需要和个人表现,绝大多数消防员都能干到12年以上,部分还能晋升高级消防员。干满12年以后,不满退休年龄的,可以由政府安排工作,没有干满12年、中途退出的,政府也给予相应的经济补助。高级消防员可以干到退休。根据政策规定,消防员在伤亡抚恤、退出安置、就业创业、家庭优待、子女入学、住房医疗、交通出行、参观游览等方面享受特殊优待政策。

### 当前火灾风险及防控重点有哪些?

冬春季节天气寒冷干燥,历来是火灾多发期。该季节群众以室内活动居多,大型综合体、商场市场、高层公共建筑等场所火灾风险应高度重视,尤其桑拿、足浴、歌舞娱乐等场所冬季是旺季,且醉酒人员多,极易造成重大人员伤亡。

沿街商铺、餐饮、经营性自建房、群租房等小场所没有市政供暖,需采用电力、燃气等取暖措施,风险较高。

临近年终岁尾,企业纷纷赶工期、抢进度、创业绩,易出现超负荷生产,还有一些企业、商铺赶在年尾、长假期间装修改造,动火作业频繁,火灾风险十分突出。

学生寒假期间,校外培训机构十分活跃,这类场所容易存在疏散通道不足或堵塞的情况。

元旦、春节、元宵节等节日期间各类民俗、节庆活动和群众烧香祭祀多,尤其受烟花爆竹“禁改限”政策影响,火灾防范压力空前增加。

今年气候明显反常,气温变化幅度很大,各大医院人满为患,且以老人、儿童居多,医疗、养老等行业火灾风险持续攀升。

针对上述风险点采取的防控措施主要有:紧盯人员密集场所消防安全,深化高层建筑消防安全治理、严格小场所消防安全防范、加强违规施工和违规电气焊作业整治、加强燃气消防安全专项整治、加强重要节点消防安全保卫。

### 消防救援专业队伍建设成效如何?

五年来,全市共组建高层、地下、化工、大跨度大空间、城市综合体5类火灾扑救,地震、水域、山岳、低温雨雪冰冻灾害4类应急救援,共计9支市级综合性应急救援专业队,各县市区消防救援大队同步组建相应专业分队126支。

深入开展全员岗位练兵,构建“基础体能+专业技能+实战经验”的全周期训练体系,与公安、应急、交通、卫健、气象等部门建立联勤联动机制,全市14个大队、40个消防站、192个乡镇政府专职消防队全部完成联网调度,平均接警调度时间降低15%以上。

建成、开工消防救援站240个(包括192个乡镇专职消防队),更新一大批先进器材装备,试点并推广应用35项消防科研成果,新建或维修改造市县两级应急装备物资储备库11个,拓展24小时联勤联保单位39家。

全市消防救援队伍累计抢救疏散群众6200余人,抢救保护财产损失2.76亿余元,打赢了“4·19”南阳卫达消毒制品有限公司火灾、“2·21”邓州市构林镇易姿美加气站LNG天然气泄漏爆燃事故、“7·20”郑州特大洪涝灾害排涝抢险、“9·24”南召县洪涝灾害等大仗硬仗,圆满完成了世界月季博览会、中国农民电影节、中原迷笛音乐节等安保任务。③7

